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A temetőről 
 

Egy lakóközösséget, egy települést legjobban a temploma, az iskolája és a temetőjének 
állapota jellemez. 
A templom – melynek tíz falunkénti építését Szent István királyunk is elrendelte – jelenti az 
indulást, a gyökereket. Itt keresztelik meg az újszülöttet, itt jegyzik be az anyakönyvbe. 
Később a templom jelenti a hitélet helyét, a miséken a közösség összejöveteleit, a hívők 
találkozását, itt találják meg a lelki nyugalmat és a belső békét. 
 
Az iskola – mely felkészít az életre – mely tudást, emberséget ad. Nem véletlenül írta 
Reményik Sándor gyönyörű szép versében: 
 
„Ne hagyjátok a templomot, 
A templomot s az iskolát” 
 
És minden településhez hozzátartozik a temető. Az életút végén, az elmúláskor a test végső 
nyughelye. Nyughely. Ez a szép szó jelenti, hogy itt lelünk végső nyugalomra. A temető, 
mely kapcsolat az élők és a holtak között. Amíg gondozzuk elhunyt szeretteink sírját, addig 
emlékezünk rájuk, köztünk vannak. 
Egy közösség lelki erejét, a gyökereinek mélységét jelzi, hogy mennyire ápolt, gondozott a 
temető. 
A temetőről Drevenka Antal Piliscsaba krónikása és költője írt nagyon szépen a Piliscsabai 
Polgár 2004. novemberi számában. Ugyanilyen szép gondolatokat fogalmazott meg Radványi 
Béla. ( Piliscsabai Polgár 2008. november. p.2.) 
 
A temető ( gondolatok a temetőről) 
 
Novemberben folytatódik a természet elmúlása. Millió és millió levél hull ilyenkor 
anyaföldünkre, hogy végső helyét megtalálva táptalajul szolgáljon jövendő életeknek. Okos 
ám a természet! A születés és elmúlás nagy pillanatai úgy zajlanak, hogy az életünk végére 
jutott virágszirmok, füvek, levelek az élet megújulásának segítői legyenek. 
Ilyenkor mi, emberek is többet foglalkozunk az elmúlás gondolatával, a temetőt látogatjuk; 
hiszen nagy családfánk levelei, azaz hozzátartozóink ott nyugszanak. Valami hívást, vonzást 
érzünk és még azok is mennek – ha csak egy módjuk van rá -, akiket munkájuk, kötelességük 
idegen földre, idegen tájra szólít. 
Csodaszép a temető ilyenkor! Bátran említhetjük szép helyeink sorába. Gyönyörködtető és 
megnyugtató az a sok virág, világító gyertya és mécses, ami jövendő nyughelyünket díszíti. 
Boldog és megelégedett lehet az az ember – még végóráiban is – akire a szülőfalu temetője 
vár. Ősökkel együtt aludni örök álmot egészen más, mint idegen földben. 
Százszor is szerencsétlenek és boldogtalanok voltak azok az ifjú emberek, akiket a háborúk 
viharai elragadtak! Ifjú létük omlott a semmibe, és ráadásul az otthon, a szülőföld ölelését és 
szemfedelét is nélkülözniük kellett. 
A természet az elmúlást is széppé varázsolja, hiszen a hervadó levelek elszáradásukig 
csodálatos színárnyalatokban pompáznak. Az elmúlás dacára gyönyörködni lehet ebben. 
 
Drevenka Antal 
( Piliscsabai Polgár 2004. november p.9.) 
 
 



4 

 

Temető 
,,Piros rózsa, fehér rózsa, zöld levéllel körülfonva, 
koszorúba összekötve, kiviszem a 
temetőbe. Megállok egy árva hantnál, elhagyatott 
sírhalomnál, korhadt-kopott a fejfája, s 
nincsen írva semmi rája. Nem tudom, rá mi 
volt írva, s hogy ki nyugszik lenn a sírba, de két 
könnybe lábadt szemem, írást lát a fakereszten! 
Azoknak a nevét látom, kik magyar földben, 
álmodnak a temetőben! Piros rózsa, fehér 
rózsa, zöld levéllel körülfonva, könnyeimet 
ráhullajtom, s ott hagyom az árva hanton!” 
 
(Petrovity Zorán) 
 
Mindenszentek napjának környékén, november 1-jén mindannyian elindulunk elhunyt 
szeretteinkhez a temetőkbe. A szerencsésebbek csak a helyi temetőbe térnek be, mások sok 
száz kilométert utazunk olyan helyekre, melyeket már más országoknak ítéltek… 
Virágot viszünk őseinknek, emlékezünk reájuk. Mert akikre emlékeznek azok örökké élnek! 
De vajon belegondolunk-e abba, hogy a szereteten és a szép emlékeken kívül mivel is 
tartozunk elhunyt őseinknek? Emlékezünk-e azokra a felmenőinkre, akiket már nem 
ismertünk, nem is tudjuk, hamvaik hol porladnak? 
A mai kor embere már csak kevés ősére emlékszik, talán csak a nagyszülőkre, dédszülőkre… 
Pedig őseink, s felmenőink égig érő családfája a végtelen magyar múlt földjéből táplálkozik! 
Abból a földből, amely Attila király óta a magyar nép csontjaiból meríti életerejét. Mindezek 
miatt Mindenszentek ünnepe nagyon fontos ünnepnek kell lennie a szívünkben. Azokról az 
őseinkről szól az ünnep, akik előttünk ezt a hazát békében gondozták, háborúban pedig az 
életük árán is védték, őrizték. Azokról az ősökről, akik nélkül mi most nem létezhetnénk, és 
nem lenne föld, ahol emlékezhetünk reájuk. Azokról az ősökről, akiknek a családnevünket 
vagy a keresztnevünket köszönhetjük. Ez az ünnep az elmúlás és az emberi lelkiismeret napja 
is. Ebbe, az elmúlást jelképező őszi napok is segítenek. Lelkünkben ekkor számadást 
végzünk, vajon mindent megteszünk-e a becsületes életért és az ősök emlékének ápolásáért? 
Hogy egy elkövetkező napon, lelkünk tiszta lelkiismeretével kerülhetünk-e őseink közé, 
Csaba királyfi csillagösvényén? Hogy gyermekeinkbe beléneveltük-e eléggé azt, hogy őseink 
emléke rendkívül fontos, mert egyszer mindannyian már csak emlékek leszünk?!... 
Mert reánk is úgy fognak egykor emlékezni, ahogyan azt mi ma tesszük… 
S ,,a nagyvilágon e kívül, nincsen számodra hely, áldjon vagy verjen sors keze, itt élned, s 
halnod kell!” 
 
Radványi Béla 
Piliscsabai Polgár 2008. november p.2. 
 
Piliscsaba első írásos adata az 1263-ban kelt oklevélben található. A település lakosságáról 
vannak adatok, de nem ismerjük, hogy volt-e, és ha igen, akkor hol volt a temploma és a 
temetője. 
A török dúlás idején a falu elnéptelenedett. Az írásos emlékek, adóösszeírások szerint 1700-
tól Csaba már biztosan lakott település volt. A feljegyzések szerint a középkorban állt 
Piliscsabán egy Szent György névét viselő templom. Ez azonban a török kiűzésekor már csak 
rom volt, köveit széthordták. Hogy hol állt, nem tudjuk. Az új templomot a klarissza apácák 
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kezdték építeni 1728-ban. Ez egyszerű, szegényes templom volt, de az ezt követő, 1754-ben 
felépült templom sem felelt meg a megnövekedett lakosság igényeinek. A jelenlegi templom 
alapköveit 1778. szeptember 21-én tették le, majd 1781-ben áldották meg. 
A falu iskoláját az 1800-as években építették. a Jókai Mór nevet viselő iskola 12 tanterme 220 
gyermek befogadására alkalmas. 2009-ben már csak 87 gyermek járt az iskola 8 osztályába. 
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Köztemető 
 

Piliscsaba köztemetője a falu közepén a Béla király úttól délre, a Kálvária úttól keletre az 
1215 hrsz-ú és 1289 hrsz-ú teleken 19115 nm-en, közel két hektáron helyezkedik el. 
Ahogy a korábbi templomról, úgy a korábbi középkori temetőről sincs adatunk. (A római 
korból síremlék a falu déli részéről került elő) 
A temető fogadja be a falu különböző vallási ( katolikus, református, evangélikus, unitárius és 
más) és etnikai elhunytait. Itt kapnak végső nyughelyet Pilisjászfalu elhunytai is, mivel a 
korábban Piliscsabához tartoztak és a leválás után nem alakítottak ki temetőt. 
A temetőben a legrégebbinek tartott sírkőn (fotók) 1779-es évszám van. 

   
felirata:  MDMRD PALUS 
   GYURKOVICS PARO- 
   CHUS CSABENIS 
   ORIT G:APRILIS 
   17 79 
 
A sír Gyurkovics Pál ( 1730-1779) plébános sírköve. Az ő idejében kezdődött el a csabai 
plébánia templom építése. ( ugyancsak az 1700-as évekből származik az a kőkeret, amelyet a 
10-es főút mellett található )  
Csíky Balázs 2004. Piliscsaba látnivalók 
 
A sírkő homokkőből faragott, szív alakú, alsó részén koponyacsont és alatta két egymásra 
fektetett kar, vagy lábszárcsont található. Hasonló faragvány található egy másik sírkövön is.  
A temetkezési szokásokról Hauck János ír nagyon szépen a Piliscsaba-Tschawa című 
könyvében: 
 
„ Temetkezési Egyesület 
    A szociális egyletek között első helyen állt a temetkezési egylet, mely „Piliscsabai Mária 
nevet viselő felebaráti Temetkezési egylet” nevet vette fel alapításkor, 1891. április 28-án. 
Első elnöke, Parázs András 1910-ben kivándorolt Amerikába. Az egylet vezetőségében a 
későbbi években az alábbiak foglaltak helyet: 

1. Elnök:    Knapp György 
2. Elnök:    Truszka István 
3. Pénztáros:   Spielmann Leopold 
4. Pénztáros:    Meixner György 
5. Jegyzőkönyvvezető:  Moser György 
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    A vezetőséghez tartozott még 12 bizottsági tag, 4 pénztárvizsgáló. 1939-ben 1248 tagja volt 
az egyesületnek, akik évente 1,20 pengő tagdíjat fizettek. Amennyiben az elhunyt nem volt 
tagja az egyletnek, 1930-ban már a ravatalozási kellékekért, mint pl. zászló, kandeláber, 
kendők, halottas kocsi két lóval, 80 pengőt volt köteles fizetni. Ezen kívül a lelki üdvéért 
szóló harangozásáért, a koporsóért, valamint a magáért a temetésért kellett még fizetnie. Egy-
egy halál bizony tetemes összegbe került a család élő tagjainak, így nyilvánvaló, hogy az 
egyesületi tagság egy temetési biztosítást szerepét töltötte be, hiszen egy tag halála esetében a 
római katolikus szertartás szerint tartott temetés költségeit az egylet állta. A halál napján 
mondott requiem, valamint a hátramaradottak esetleges egyszeri anyagi támogatása is 
szerepelt a „biztosításban.” 
 
„Mindenszentek 
    November 1.: a halottak és a mindenszentek napja. Már napokkal előtte rendbe hozták az 
elhunyt hozzátartozók sírjai, koszorúkat kötöttek és a sírkövekre erősítették azokat. 
Különösen a gyerekek gyújtottak szívesen mécseseket a sírokon. A délutáni körmenet 
alkalmával a síroknál és a temetői keresztnél ájtatosságot tartottak. Az esti templomi mise 
után fél órán át szóltak a harangok a halottakért. A házakban a hozzátartozók gyertyát 
gyújtottak, és elhunyt szeretteik lelki üdvéért imádkoztak. Imáikba dédapáik nevét is 
belefoglalták.  
 
Halottak napja 
   November 2-án már nemcsak a család halottairól, hanem minden halottról megemlékeztek 
egy gyászmisén, amelynek alkalmával az oltár előtt egy ravatalt állítottak fel. Mind előző nap, 
ezen a napon is fél órát szóltak a harangok és otthon égtek a gyertyák. 
 
Halál és temetés 
   Ha valamelyik családban nagybeteg volt és ezt jelentették a plébánián, akkor a szentmisén 
imát mondtak érte. Ha a beteg halálán volt, összegyűlt a család a betegszobában, és a pap 
valamint a ministráns – aki a halotti szentségeket hozta – megérkezéséig együtt imádkozott. A 
szoba egyik asztalára két égő gyertyát és egy pohár szentelt vizet készítettek. Amíg a pap 
gyóntatott, a szomszéd szobában a rokonság és a szomszédok imádkoztak. A gyónás után 
ismét bemehettek a szobába, hogy jelen legyenek az áldozásnál és az utolsó kenetnél. A halál 
beálltakor kinyitották az ablakokat, hogy az elhunyt lelke távozhasson, s megállították az óra 
ingáját, a tükröket pedig fekete kendővel takarták le. Az egyik családtag egyidejűleg rögtön 
jelentette a halálesetet a plébánián, így azonnal megszólalhatott a lélekharang. A 
harangszónak is különböző jelentése volt. ha folyamatosan szólt: gyermek halt meg; ha egy 
rövid megszakítással, akkor asszony, ha pedig kettővel, akkor férfi. A harangszó hallatán az 
elhunytra gondoltak, még az utcán is megálltak egy pillanatra, keresztet vetettek és kérték a jó 
Istent, adjon örök nyugalmat a távozónak. 
   A temetkezési egylet a család házára a gyász látható jeleként fekete zászlót húzott fel, a 
halottat otthon felravatalozta, gondoskodott a temetésre hívó harangszóról, a gyászmiséről. A 
ministránsok a harangozásért és a temetésért 60 fillért, a gyászmiséért 20 fillért kaptak. Az 
olyan külön költséget, int az ünnepélyes temetés vagy többszöri harangozás, a 
hátramaradottak külön fizették. A ravatalt a rokonok és a szomszédok őrizték, és minden 
gyászoló szenteltvizet szórt a halottra. A temetés napján a házas halottakat sötét, a 
hajadonokat és a nőtleneket világos koporsóba rakták. A pap és a kántor megérkeztével 
bezárta az asztalos a koporsót és azt a halottszállítók kivitték az udvarba, majd a pap 
megáldotta a halottat. A kántor énekével vett búcsút az elhunyt szüleitől, feleségétől, 
gyermekeitől, rokonaitól, szomszédjaitól és ismerőseitől. A dal szövegével mindig tekintettel 
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voltak a halott nemére, korára és társadalmi pozíciójára. befejezésül a kántor és a pap megadta 
a hangot a „Circumdederunt” kezdetű dalhoz. A halottszállítók kocsira rakták a koporsót. 
Házas halottak kocsiját két fekete, hajadonét és nőtlenekét két szürke ló húzta. A kocsikísérők 
vállszalagja ennek megfelelően kék, vagy fekete volt. A dal után felsorakozott a halotti menet 
a halott fakeresztjével, utána a zenekar. A vagyonosoknál – kívánság szerint – az énekkar, 
ezután a pap, a kántor és a ministránsok jöttek. 
   Ezt a menetet a halottaskocsi követte, majd a rokonok és az asszonyok követték. A gyászoló 
tömeg a sír előtt elvonulva szentelt vizet szórt még a koporsóra. Ezután befedték még a 
jelenlévők előtt a sírt, végébe húzták a fejfát, melyen a halott neve, születése és halála dátuma 
szerepelt. nemcsak a szertartás után, hanem három nappal a temetés után is betértek a 
gyászolók egy közös imára és falatozásra a halott családjához. A gyászmisét néhány nappal 
ezt követően tartották” 
 
Nemzeti Sírkert része 
A piliscsabai temető két olyan hős tábornok hamvait őrzi, mely alapján a sírok a Nemzeti 
Sírkert részei. 
A piliscsabai temetőben nyugvó Nagybaczoni Nagy Vilmos vezérezredes és Metz Rezső 
altábornagy nyughelyét 2006. szeptember 9-én katonai tiszteletadással egybekötött 
megemlékezéssel a Nemzeti sírkert részévé nyilvánították. A két tábornok sírját Dr. Holló 
József Ferenc nyugállományú altábornagy a Hadtörténeti Intézet és Múzeum főigazgatója 
nyilvánította a Nemzeti Sírkert részévé. Az eseményről Dr. Holló József Ferenc ünnepi 
beszédének részletét is tartalmazó beszámolót a Piliscsabai Polgár 2006. októberi számának 
16. oldalán olvashatjuk Császár Claudia tollából. 
 
Piliscsaba temetője Természetvédelmi terület. 
Piliscsaba Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete 2/2007. (II.20.) számon rendletett 
alkotott „Piliscsaba természeti értékeinek védelméről és fenntartásáról”. A rendelet 
védendőnek írja elő a köztemető fáit (15) és az Ősök Parkját. A rendelet kezelési terve 
intézkedik a rendelettel kapcsolatos feladatokról. 
Ez alapján a temetőben lévő fák gyökérzetét és lombkoronáját károsítani tilos Tüzet rakni 
kizárólag a kijelölt tűzrakó helyen szabad. A veszélyes elszáradt gallyakat rendszeresen le kell 
vágni. A károsítók (aknázómoly stb.) elleni védekezést szükség szerint el kell végezni. A fák 
egészségi állapotát a Polgármesteri Hivatal rendszeresen ellenőrzi. 
 
A köztemető árnyas mikroklímájának fenntartása érdekében a fák jelenléte feltétlenül 
szükséges, ezért a fák folyamatos gondozást igényelnek a mikroklíma fenntartása érdekében. 
 

 
A temető jelenlegi üzemeltetése 

 
Üzemeltetési kötelezettség 
Az Önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV törvény II. fejezet 8. §(4) bekezdésében leírtak 
szerint az Önkormányzat kötelező feladatai közé tartozik a köztemető fenntartása. 
Az üzemeltetési feladatok átadása 
A törvényben meghatározott feladatok ellátása a köztemető üzemeltetésére a Képviselő-
testület pályázatot írt ki 2001. augusztus 22-én, melyet a Varázskő Kft. (2085 Pilisvörösvár 
Budai u. 22.) nyert meg. A képviselő testület 2002. január 4-én szerződést kötött a Kft-vel 
2016. december 31-ig az 1999. évi XLIII törvény, valamint a 145/1999. kormányrendelet 
szerint a piliscsabai köztemető üzemeltetésére. 
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Klotildligeti Plébániatemplom 
 
 

Klotildligeti Katolikus Egyházközség temetkezési helyeket alakított ki a Klotildligeti 
Templom alatt. A temetkezési helyek mind koporsós, mind urnás temetkezésre leköthetők. A 
temetkezési helyek megváltására a következő hozzájárulás fizetendő_ 

- urnás hely 80.000 Ft/urna 
- koporsós hely: 250.000 Ft/koporsó 

A megváltási összeg tartalmazza a temetkezési helyet lezáró márványlapot. de a felirat 
bevésését a temetés megrendelésekor külön kell fizetni. 
A temetkezési helyek megváltásából befolyó összeget az Egyházközség teljes egészében a 
plébániaépítés befejezésére, és a közösségi terek kialakítására fordítja. 
( Ez Az Újság Nálunk 2008/4.) 
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Zsidó temető 
 

A zsidóknak a Kárpát-medencébe történő nagyarányú bevándorlását követően kialakították 
saját temetőjüket. Hauck Jánosnak a Piliscsabától írt könyvében (Piliscsaba –Tschawa 2001) a 
lakosság nemzetiség és vallási megoszlása alapján 1868-tól 1938., illetve 1941. között az 
alábbi számokat közölte: 
 
 zsidó nemzetiségűek száma zsidó vallásúak száma 
1868. 19 19 
1880. 99 99 
1900. 99 99 
1920.  73 
1930. 73 73 
1938.  42 
1941. 73  
 
Platschek Sándor, Szerettük a szidókat, Izraeliták Piliscsabán 1856-1944 című könyvében 
Makkabi Kiadó kft. Budapest 2009. könyvében 1856-1944 között Piliscsabának a 
klotildligetiekkel együtt – kb. 420-430 izraelita vallású lakója lehetett. (p-141.)  
A háború megpróbáltatását – Platschek Sándor szerint – a piliscsabai zsidók fele, 30-an élték 
túl és a háború befejeztével mindnyájan visszatértek a faluba. (p. 405.)  
„ a piliscsabai zsidók száma a beköltözések és születések révén az 1940-es évek második 
felében 38-ra nőt…. Az 1950-es évektől kezdődően a zsidó származásúak fokozatosan 
elköltöztek a faluból, főként Budapestre. A legutóbbi 25-30esztendőben Piliscsabán már csak 
egyetlen férfi őrizte a zsidó tradíciókat. …. egészen 2006 december végén bekövetkezett 
haláláig….. Ő volt az apám….” fejezi be könyvét a keresztény anyától, zsidó apától származó 
Platschek Sándor, a piliscsabai zsidók gondos krónikása. 
A piliscsabai zsidó temető helyét, a vallási közösség temetési szokásait a fenti könyv 
Halálozás-temetkezés fejezetéből ismerhetjük meg. (113-116. oldal) 
 
„Halálozás –Temetkezés 
Ha valaki meghalt a családban, a hozzátartozók megszaggatták ruhájukat, és elmondták az 
imát: „Az Örökkévaló adta őt, Ő vette el, legyen az Ő neve áldott mindörökké!” 
Ezután a házban letakarták a tükröket, harminc napig nem vágtak hajat, a férfiak nem 
borotválkoztak. A halottat a lakás egyik helyiségében szalmára fektették, fejénél mécsest vagy 
gyertyát gyújtottak. A szalmát a kazal belsejéből húzták ki. Nyolc napig süvet, azaz gyászt 
ültek. Téglára deszkát, arra lapos szalmazsákot tettek, és ezen helyezkedtek el a családtagok. 
Csak étkezésre, a legszükségesebb teendők elvégzésére álltak föl. Szombaton szünetelt a 
gyász. 
Egy visszaemlékezés szerint a haldokló háza előtt minjent tartottak, imádkoztak. 
   Dokumentumok és néhány szóbeli közlés alapján közel 90 piliscsabai izraelita lakos halt 
meg 1868-1943 között. A valóságban ez a szám néhánnyal több lehetett. A gyász – egyszer 
vagy többször – közel negyven családot érintett közvetlenül. A piliscsabai zsidók első 
halottja, Grünfeld Fülöp mindössze négy évet élt. 
   A halálesetek egyharmada az egyéves kor betöltése előtt történt, nagyobbrészt ún. 
veleszületett gyöngeség, gyomorbélhurut, valamint különböző tüdőbetegségek (tüdőhurut, 
tüdőlob, tüdőgümőkor) következtében. – Az 1-14 évesek között nem volt kitüntetett halálok, 
az elhalálozás okai között tuberkulózis, hurutos tüdőlob, veselob, agyhártyalob, vérzőkór, 
agysorvadás és gombamérgezés szerepelt. – Az idősebb korosztályok döntően különféle tüdő- 
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és rákbetegségekben, továbbá ún. aggkorban vesztették életüket. A legidősebb piliscsabai 
zsidó lakos özvegy Goldmann Henrikné Brenner Janka 1928. november 4-én hunyt el, 92 
éves korában. Saját temető hiányában a halottat néhány évtizedig a pilisvörösvári, egyszer-
kétszer a tinnyei izraelita temetőben helyezték el. Számos alkalommal viszont a piliscsabai 
római katolikus temető szélén, egy attól elkülönített részén került sor a temetésre, talán azért, 
mert a szegényebb családoknak nem volt pénze szállításra. 
   A piliscsabai zsidó temető a falu DK-i részén lévő dombon, az Árok utca végében, 
közvetlenül a Pinceföldek alatt, a Sandacker szélén alakították ki. A kb. 500 nm-es területet 
egy visszaemlékezés szerint Fürst Mór (Márk fia) ajándékozta a hitközségnek. ( az 1885. évi 
térképen a földbirtok Fürst Márk nevén szerepelt.) A jelenlegi ismeretek alapján az első 
temetkezés 1900-ban történt. Néhányszor a piliscsabai temető megnyitása után is 
Pilisvörösváron helyezték el azokat, akiknek a hozzátartozóját már korábban oda temették. 
    A vallási előírásoknak megfelelően az elhunytat – néhány esetet kivéve – másnap temették 
el.  Boncolást a halotton nem végezhettek. A piliscsabai zsidó temetőben nem volt táhoro, 
rituális halott mosdató – és öltöztető helyiség, ezért ezeket a műveleteket otthon végezték el. 
A halottat tetőtől talpig hófehér halotti ruhába, a férfiakat kitilbe öltöztették, s ráadták 
imaköntösét, a tateszt is. A ruhát a csabai zsidó asszonyok varrták. A ruhához szükséges 6-8 
m-nyi első osztályú lenvászonanyagot Gellai Simon kereskedő ingyen adta a sokgyermekes, 
szegény családoknak. A holt testet gyalutlan deszkakoporsóban, faládába tették, az elhunyt 
feje alá – lehetőség szerint – Izraelből származó földet raktak, becsomagolva. A koporsót 
fehér lepedővel letakarták, s kevés tojást és bort öntöttek rá. ( Az ősi Izraelben a tojás-bor 
keveréket tisztítószerként használták, temetéskor a megtisztulást szimbolizálta.) 1926-tól a 
tinnyei Gutenplan rabbit hívták temetéshez, többször azonban nélküle zajlott le a szertartás. – 
A koporsót az árok utca – Rózsa utca sarkától fel a dombra gyalog vitték a keskeny, kb. 200 
m hosszú ösvényen. Közvetlenül a sírba eresztés előtt megigazították a halottat a koporsóban; 
félig ülőhelyzetbe hozták, mögé párnát tettek, elé kis tálcán vagy dobozban jelképes összegű 
pénzt helyeztek. ( A vallási hagyomány szerint azért, hogy szükség esetén lefizethesse a rossz 
szellemeket.) Ezután az elhunyt férje, apja vagy legidősebb férfi rokona elmondta a kaddist, a 
halotti imát. A leeresztett koporsóba előbb a rabbi vagy a kántor, utána a hozzátartozók 
szórtak kevés földet, lapáttal vagy felfordított tenyérrel. Szülőkre, nagyszülőkre azonban nem 
szórtak. Amikor a sírdomb elkészült, a gyászolók magukkal hozott kavicsokat helyeztek rá. 
   Tinnyén a sírba engedés megkezdésekor betörték a koporsón elhelyezett kis üvegablakot, 
hogy a gyászolók a holttal ezen a nyíláson keresztül üzenhessenek a már korábban eltávozott 
hozzátartozóiknak. Piliscsabán ennek a szokásnak nincs nyoma. 
   A temetési szertartás végén az ismerősök ezekkel a szavakkal fejezték ki, héberül, 
részvétüket: A Mindenható vigasztaljon meg – benneteket, téged – Cijon és Jeruzsálem 
minden gyászolójával együtt.  Sírkövet általában 11. hónap végén állítottak. Az ősök, kedves 
rokonok sírját évente kétszer volt kötelező meglátogatni: az őszi nagyünnepek előtt és 
Jahrzeitkor, a temetés évfordulóján. Ugyanakkor a Szentély elpusztulásának évfordulóján Áv 
hónap 9-én, ez általában júliusra esik, a temetőben közös gyászt tartottak a zsidók. 
   A piliscsabai temetőben nyolc sorban kb. 34-35 sír ismerhető fel. A síremlékek egy részét 
időközben elhordták. A többé-kevésbé helyükön maradt sírkövek „tardosi” vörös mészkőből, 
„süttői” fehér édesvízi mészkőből, gránitból, fehér márványból, miocén korú porózus, 
durvaszemcsés mészkőből, homokkőből és műkőből készültek. Rajtuk díszítő szimbólumként 
Dávid-csillag, kettétört virágszál és hétágú, gyökeres fűzfa-ábrázolás látható. A sírkőfeliratok 
nyelve tisztán héber, tisztán magyar, héber-német, illetve héber-magyar.” 
A temető jelenleg igen elhagyatott állapotban van.  A Piliscsabáért Egyesület tagjai társadalmi 
munkában kitakarították, rendbe tették.  
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Ősök Parkja 
 

   A falu déli részén a Tinnyére vezető út mellett 2002-ben lett kialakítva a 2112 hrsz-ú 
területen az Ősök Parkja. Erről újra csak Drevenka Antal krónikást idézzük a Piliscsabai 
Polgár 2002. szeptemberi számából. 
„nekünk a falu alsó részében élő piliscsabaiaknak régóta bánata a szemünket a tinnyei út 
mellett, a híddal átellenben lévő térnek az elhanyagoltsága, csúnyasága. Annál is inkább rossz 
hatással volt ránk, mert gyermekkorunkban még szép volt. Régi gémeskút – vályúkkal – és 
karám is állt itt, az akkori pásztorkodásban, állattartásban hasznosították. Nekünk 
gyerekeknek a játszóterünk volt, futball- és pilincke játékainkat itt folytattuk, sőt, esetenként 
néha nótáinktól is hangos volt.  
   Éveken keresztül nőtt a szándék bennünk: kellene a térrel valami kezdeni. Ennek jegyében 
régebben már gyaloghíd is készült, amely átíveli az árkot, egyszer-kétszer mi, környékbeli 
férfiak le is kaszáltuk a gazt, próbáltuk rendezni. Az utóbbi időben egyre sürgetőbbé vált a 
dolog, ugyanis a Szlovák Kisebbségi Önkormányzat programjába vette a tér rendbe hozását.    
Gyűléseinken körvonalazódtak az elképzelések, és a névadás is megtörtént: „Ősök parkja”.  
Az idei év aztán a végrehajtással kezdődött és telt el mostanáig. A terveket elég korán 
megkaptuk, így a jobb idők beálltával Drakóczy erdész úr segítségével a szükséges faanyagot 
is meg tudtuk szerezni. Több helyszínen folyt a munka. Szák Kocsis Pál mérnök úr a tervezés 
mellett a kivitelezést is vállalta; ő készítette  el a négy nemzetiséget ( magyar, szlovák, német, 
cigány) ábrázoló alakokat és az állatfejeket, valamint a Napot. Almási úr telepén és Baják úr 
műhelyében az anyag előkészítő fűrészelést és gyalulást végezték. Nálunk (Drevenka-udvar) 
szorgos segítő kezek hántolták a gömbfákat, amelyekből padok, asztalok, sőt a vályúk és káva 
is készültek. A munka dandárja a téren zajlott. Ki kellett vágni 7 nagy nyárfát, majd nagy 
gépek egyengették a talajt, tehergépkocsik hordták az óriási mennyiségű sittet és szemetet. A 
tér már kezdett más arcot ölteni; lehetett már hozni a termőföldet a kertészeti munkákhoz. 
Ezeket Bélik Gábor vezetésével Papanek úr brigádja végezte. Közben lázas munka folyt a 
gém körül is. Hántolni kellett a fát, rögzíteni a gémet az oszlophoz, kiásni a helyét, és 
felállítani – nehéz munka volt! 
    Készen voltak már a szélharangok is, amelyek Oláh Simon úr műhelyéből kerültek ki, és 
méltó díszei lettek a gémnek. a Munkálatokat Kucsera Gyula úr irányította, hála jó 
szervezésének és akadályt nem ismerő hozzáállásának, gördülékenyen folyt a munka. 
Peller Károly úr műhelyében már elkészült az emlékkő, amelyre a „Barátság” című versem 
utolsó szakaszát találtuk odaillőnek: 
„ Mint dallam, úgy zeng sok visszatérő szó – a refrén. 
Nincs köztünk különbség. Én vagyok te és te vagy én. 
Sőt, meghalt, eltávozott őseink is mi vagyunk, 
Közös sorsról szól, zenél fent említett dallamunk.” 
Egyik gyűlésünkön a tér felavatásának időpontját is kitűztük 2002. augusztus 31-ére. Ahogy 
közeledett a határidő, úgy szaporodtak a gondok, feladatok. Kucsera úr már építő brigádját is 
„bevetette”, közös erővel épült-szépült az emlékpark. Augusztus 30-án már csak a sóder 
elterítése és a kávalemez rögzítése volt hátra. 
Vállalásunkat teljesítettük: az „Ősök Parkja” elkészült. Új arculatot nyert a tér, ezzel nem csak 
utcánk, hanem a falunk is szép színfolttal gazdagodott, ahol különböző rendezvényeket lehet 
tartani. A gémeskút és a kávába épített lemez sok jelképet visel és juttat érvényre. Maga a 
négy fafigura az itt élő nemzetiségek összefogását, közös sorsát jelenti. Az állatfejek a régi 
csordákra utalnak, a lemez és a körei a kútba dobott kő nyomán keletkező hullámokat, a Nap 
felvillanása a lemezen a víztükör csillogását szimbolizálja. A szélkolompok hangja pedig a 
régen vonuló csordák emlékhangját idézi.  
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Az Ősök parkja avatása 
 
Augusztus 31-én sietni kellett az ebéddel, mert az avatási ünnepség 1 órakor kezdődött. A 
Templom téren és a vendéglő előtt, valamint annak kerthelyiségében volt a gyülekező. Innen 
a sárisápi fúvószenekar hangjaira vonultunk a parkhoz. Bejáratnál nemzetiszínű szalag volt 
kifeszítve, amelyet ifj. Hársvölgyi Albert polgármester úr és Fuzik János úr az Országos 
Szlovák Önkormányzat elnöke vágtak el. A sárisápi, pilisszántói, csévi és pilisszentkereszti 
énekkar elénekelte a magyar, majd a pilisi Himnuszt magyarul és szlovákul. Szálltak a 
gyönyörű hangok, és a magasztos szöveg is érthető volt: 
„Ó, pilisi szép hegyek, földre hajló lombos koronák! 
csodás világ, földi mennyország …” 
   Ezután ünnepi beszédek és szavalatok követték egymást felváltva különböző (magyar, 
szlovák, német, cigány) nyelveken. A beszédek mindegyike a barátságot, az összetartást 
hangsúlyozta, azt, hogy a nemzetiségek összefogásával csodákat lehet művelni. 
Piliscsaba mindig a nemzetiségek egymás mellett élésének színtere volt, kialakult az egymás  
iránti megbecsülés és tisztelet. Mennyi szokást, mennyi új színt hoztak! Mennyi nemzetiségi 
rendezvénynek örvendhettünk eddig is. mennyivel gazdagabb ezáltal a falu élete! 
   Az ünnepség végén az új parkot megáldották. A szertartáson bemutatkozott a helyi 
egyházközség ifjúsági kórusa, énekszámaik nagy tetszést arattak. 
    Ezután vehette át a Piliscsabáért Emlékplakettet Szák Kocsis Pál és ifj. Drevenka Antal, 
akik nagyon sokat tettek az Ősök parkja létrejöttéért. Az avató ünnepséget a Szózat és az 
Uram, áld meg ezt a földet című dal eléneklése zárta.” 
Drevenka Antal 
 
Az Ősök Parkja természetvédelmi terület 
 
Az Ősök Parkja kezelője a Szlovák Kisebbségi Önkormányzat. Tilos a park rongálása, a 
botanika károsítása. A park egész évben látogatható, fényképezhető. A közterület-felügyelő 
rendszeresen ellenőrzi a parkot.  
A park és a szimbolizált kút Piliscsaba etnikai múltjára ad visszatekintést.  
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Temetőkr ől, temetkezésről szóló rendelkezések: 
- 1999. évi XLIII. törvény a temetőkről és a temetkezésről 
- 145/1999. évi (X.1.) Korm. rendelet a temetőkről és a temetkezésről szóló 1999. évi XLIII. 
törvény végrehajtásáról 
- Köztemető üzemeltetési szerződés (2002. január 4.) 
- Piliscsaba Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testületének 20/2009. (X. 01.) rendelete a 
a temetőkről és a temetkezési tevékenységről szóló  20/2005. (IX. 19.) rendelet módosításáról  

 
 
 
Temető bejárási jegyzőkönyvek, feljegyzések: 

- a piliscsabai köztemető 2009. évi bejárása (4117/2009. ügyiratszám) 
 
 
 
Piliscsaba Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testületének temetővel kapcsolatos 
határozatai az elmúlt három évben. 

 
148/2006.(IX.15.) a köztemető helyzetéről, fejlesztési lehetőségeiről 
Piliscsaba Képviselő-testülete a köztemető helyzetéről és fejlesztési lehetőségeiről szóló 
beszámolót elfogadja. 
Határidő: azonnal 
Felelős: Ramocsai Pál  
 
Az előterjesztést Rozovits Ferenc készítette. Az előterjesztés szakmai részében megállapítja , 
hogy: 
„A köztemető rendjében, a temetések színvonalának emelkedésében, a temető gondozásában 
az új üzemeltető belépésével ugrásszerű pozitív irányú változás következett be. A Varázskő 
Kft. minden olyan feladatot elvégez, amelyet a törvény és a végrehajtására alkotott 
Kormányrendelet előír az üzemeletető számára – a szerződésben foglaltak szerint.” 
 
Az éves temetések számát 60 temetésben adta meg. A még meglévő 280 parcella ezek szerint 
4-5 évre elegendő figyelembe véve, hogy egyre több a kisebb területet igénylő urnás temetés. 
Fontosnak ítélte meg a temető bővítését a szomszédos telkek megvásárlásával.  
 
A temető rekonstrukciójához az alábbiakat tartotta fontosnak: 
„ Igen nagy probléma még a temető kerítésének cseréje, illetőleg kijavítása. Csak az nem 
megy be a temetőbe, akár tehergépjárművel is, aki nem akar a Béla király útja felöli oldalról. 
Jelenleg 230 folyóméter kerítést kellene készíteni, zárt kerítéselemekből – hogy a temető 
intimitása fennmaradhasson. – A megépítése 3-3,5 millió forint. A Béla király úti kaput meg 
kellene szüntetni. A Temető utcai kaput kovácsoltvas kapura kellene lecserélni és 
megmagasítani. A keresztig 5 db díszkandelábert kellene telepíteni. A ravatalozót 
mindenképpen fel kell a közeljövőben újítani, mert az előtér nagyobb esőzéskor és 
hóolvadáskor visszaázik. A dísz viakolor burkolat kialakítása a ravatalozó előtt is célszerű 
lenne , hogy ne kelljen a sárban taposni esős temetéskor. 
A becsült összköltség, amelyet a temető rekonstrukciójára és bővítésére kellene jelenleg 
fordítani 7 millió forint zöld sövény kialakításával együtt, sok felajánlással.” 
 



17 

 

 
 
93/2007. ( V. 22.) a temető üzemeltetési szerződés felülvizsgálatáról. 
„Piliscsaba Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete felkéri a polgármestert, hogy 
kezdeményezzen temető bejárást és a temető üzemeltetési szerződés betartását vizsgálja meg. 
Határidő: 30 nap 
Felelős: polgármester” 
 
Az előterjesztés az Önkormányzat 20/2005. ( IX.19.) számú a temetőkről és a temetkezési 
tevékenységről szóló rendelet módosításához készült. A rendelet módosítás a 2007. V.22. 
ülésen 2007. VI.01. hatálybalépéssel történt meg. A 2007. évi temető bejárásról nincs 
információ.  
 
234/2007. ( X.30.) a köztemető helyzetéről, fejlesztési lehetőségeiről 
 
Piliscsaba Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete a köztemető helyzetéről és 
fejlesztési lehetőségeiről szóló beszámolót elfogadja, egyben felkéri a Polgármesteri Hivatalt, 
hogy a temető kerítését terveztesse meg. A Béla király úti kaput nem javasolja lezárni 
Felkéri a polgármestert, hogy a településszerkezeti tervben a temető bővítésre kijelölt 
ingatlanok tulajdonosaival az egyeztetést a kezdje meg az ingatlanok megvásárlásával 
kapcsolatban.  
Határidő: azonnal 
Felelős: polgármester  
 
A Gál Judit és Rozovits Ferenc által készített előterjesztés főbb megállapításai: 
A falu lakosságát 7900 főben adták meg. Az éves átlagos temetési számot 60, az üres 
parcellák száma 320 ( 5-6 évre elegendő) 
 
A bővítésre az 1281, 1286, 1287, 1288/2, 1290 hrsz telkek megvásárlásával lenne lehetőség, 
ez kb. 50 évre biztosítaná a működést. 
Fontosnak ítélik meg a temető kerítésének cseréjét, kijavítását (2,5-3 millió Ft), javasolták a 
temető utcai kapu kovácsoltvas kapura történő cseréjét, a ravatalozó felújítását (2008-ban 
megtörtént) 
A temető rekonstrukciójára és bővítésére szükséges összeget 6 millió forintra becsülték. 
 
A 2006. évi temetővel kapcsolatos pénzügyi adatok: 
Bevétel: 
sírhelymegváltási díj ( Áfával)  331.600 Ft 
 
Kiadás: 
temetőüzemeltetés ( Áfával) 3.514.468 Ft 
 
 
45/2008. ( III.25.) a köztemetőről 
 
1. Piliscsaba Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete megállapodik a 1286, 
1288/2 hrsz-ú ingatlanok tulajdonosaival a temető területének bővítésére szánt telekrészek 
megvásárlását illetően 2500 Ft/nm árért.  
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2. Piliscsaba Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete nem kíván megállapodni a 
1287 hrsz-ú ingatlanok tulajdonosaival, a 6000 Ft/nm árat elfogadhatatlannak tartja . 
 3.  Piliscsaba Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete első ütemben „csupán” az 
1286, 1287, 1288/2 hrsz-ú ingatlanok megszerzését tartja szükségesnek; a településfejlesztési 
koncepció készítésénél vizsgálandó, hogy szükséges az 1290/1 és 1291/1 hrsz-ú ingatlanokat 
a temető terület bővítésére szánni. 
 
4 A Képviselő-testület felkéri a polgármestert, hogy az üzemeltetővel a kerítés felújításáról 
egyeztetést folytasson és a következő ülésen erről számoljon be.   
 
A határozatról értesül:  
Határidő: azonnal 
Felelős: polgármester 
Az előterjesztést Benyák Éva műszaki irodavezető készítette.  
Ebből főbb megállapítások: 
 
 
Előzmények: 
Piliscsaba Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testületének 2007. október  30-i nyílt 
ülésén 234/2007. (X. 30.) számú határozatában felkérte a Polgármesteri Hivatalt, hogy a 
temető kerítését terveztesse meg. Felkérte a polgármestert, hogy a településszerkezeti tervben 
a temető bővítésre kijelölt ingatlanok tulajdonosaival az egyeztetést a kezdje meg az 
ingatlanok megvásárlásával kapcsolatban.  

 
Tényállás: 
1. Temető bővítése 
A műszaki iroda a testületi döntést követően értékbecslési bizonyítvány készítését rendelte 
meg a PAXIÁN Ingatlanközvetítő és Tanácsadó Irodától, a településszerkezeti tervben 
szereplő, a temető bővítésre kijelölt ingatlanok ill. ingatlanrészek kapcsán. 
Ezek az ingatlanok a Piliscsaba 1286, 1287, 1288/2 hrsz-ú ingatlanok „hátsó kertjei”, 
valamint az 1290/1 és 1291/1 hrsz-ú teljes ingatlanok. (Lásd a mellékelt térképen.) 
 
A kiszámolt értékek (ÁFA-t nem tartalmaz): 

Hrsz. Telekméret (m2) Fajl. érték (Ft/m2) Értéke (Ft) 
1286 1530 2.300 3.519.000 
1287 1598 2.300 3.675.400 

1288/2 1680 2.300 3.864.000 
1290/1 2186 3.940 8.612.840 
1291/1 1538 3.940 6.050.000 

 
Az előterjesztés készítője látva a becsült értékeket javasolja, hogy első ütemben „csupán” az 
1286, 1287, 1288/2 hrsz-ú ingatlanok megszerzése legyen a cél, így is jelentős mértékben, 
4808 m2-rel bővülne a temető területe (11.058.400 Ft). A másik két ingatlan – mivel az teljes 
ingatlan – jóval nagyobb összegért szerezhető meg (14.662.840 Ft), és ez területben csak 
3724 m2-t jelentene. Megfontolandó a településfejlesztési koncepció készítésénél, hogy 
egyáltalán szükséges-e ez utóbbi két ingatlant a temető terület bővítésére szánni, hiszen ez 
csak egy időszakra oldja meg a temetkezések helyigényét, azután már ez a temető tovább nem 
bővíthető, mivel a település belsejében, teljesen körbeépítve helyezkedik el. Mindenképpen 
szükséges lesz idővel egy új temető kijelölése. 
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Az értékbecslés birtokában vételi ajánlatok kerültek megküldésre az 1286, 1287, 1288/2 hrsz-
ú ingatlanok tulajdonosainak 2000 Ft/m2 áron. 
 
Az 1288/2 és az 1286 hrsz-ú ingatlanok tulajdonosai 2.500 Ft/nm árat tartanak 
elfogadhatónak, míg az 1287 hrsz-ú ingatlanok tulajdonosai 6.000 Ft/nm árért lennének 
hajlandóak eladni a telkük végét, az alábbi táblázat szerint. 
 

Hrsz. Telekméret (m2) Fajl. Érték (Ft/m2) Értéke (Ft) 
1286 1530 2.500 3.825.000 
1287 1598 6.000 9.588.000 

1288/2 1680 2.500 4.200.000 
 
Az önkormányzat 2008. évi költségvetésében a fejlesztési céltartalékban a temető terület 
bővítésére szánt összeg 11 millió Ft. 
 
A jogi lehetőségekre a kisajátításról szóló 2007. évi CXXIII. törvény 1.§ (1) (2), a 2.§, a 9.§ 
(1) (2) (3) szakaszai vonatkoznak. 
 
Temető kerítése 
Az óvoda pályázat készítésekor földmérő által kitűzésre került az Erdészkert területe, ekkor 
került megállapításra, hogy a temető kerítése nem a temető jogi határán áll, hanem jóval 
beljebb. A Kinizsi utca szabályozásakor jogilag kialakításra került elfogadható szabályozási 
szélességgel az út a temető és az Erdészkert közt is, de valóságban nem került kialakításra. Az 
út jogilag a jelenlegi Erdészkert területébe jócskán belemetsz. Kérdésként merül fel, hogy 
amennyiben a temető köré új kerítést építtet az önkormányzat, az hová kerüljön elhelyezésre.  
 
Megoldási lehetőségek: 

A. A jogi telekhatárokat igazítjuk a valós állapothoz. 
B. A valóságban is ki kell alakítani , amit jogilag már leszabályoztak. 

 
2009. májusában a B. változatot valósították meg, áthelyezésre kerültek a villanyoszlopok, a 
fákat kivágták. 
Az áthelyezhető tömör kerítés árát, az utcafront 450 m hosszú szakaszára 4 millió forintban 
adták meg. Felmerült bizottsági üléseken az a megoldás is, hogy focipálya elemes kerítését 
áthelyezik a temetőhöz és a focipálya köré drótkerítés alakítanak ki.  
 
A temető kerítése mindeddig nem készült el, ugyanakkor továbbra is szükséges. 
 
167/2008. (VIII.11.) határozata a 76/2008. ( IV.29.) sz. Képviselő-testületi határozat 
módosításáról a települési úthálózat vonatkozásában. 
 
Piliscsaba Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete módosítani kívánja a 
76/2008. (IV. 29.) számú határozatát úgy, hogy a 2008. évi tervezések közül az Iskola utca 
helyett az Erdészkert és a temető közötti útszakaszt kívánja megterveztetni. A 76/2008. 
(IV. 29) számú határozat tartalma egyebekben nem módosul. Az Iskola utca terveztetése a 
2009. évi tervezési csomagba kerüljön át. 

 
Felelős: polgármester 
Határidő: azonnal 
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8/2009. ( I.27.) számú határozat a 6/2008 számú belső ellenőrzési jelentésről 
 
„A Temető üzemeltetése kerüljön felülvizsgálatra. A bevételek felülvizsgálata történjen meg a 
kapcsolattartó személy által, a sírboltkönyvet alapul véve, melyről a 2009. márciusi ülésen 
kérünk beszámolni.” 
 
A belső ellenőri jelentés 1.2 e) pontja foglalkozik a temetővel. 
„A temető üzemeltető részére az önkormányzat a 208. évben 3.180 ezer Ft-ot fizetett, 
miközben sírhely megváltásból a tervezett 1.162 ezer Ft helyett október 31-ig csupán ennek 
69 %-a, azaz 797 ezer Ft teljesült. Temető fenntartási hozzájárulásra pedig a 10 hónap alatt 
mindössze 13 x 5.000 Ft-ot fizettek. Kérdésemre, hogy az önkormányzat részéről ki ellenőrzi 
ezt a bevételi forrást, azt kaptam, hogy az önkormányzat részéről senki, a temetőőr adja oda a 
behajtáskor a csekket az igénybe vevőknek. Javaslom ennek a bevételi forrásnak is a hivatal 
részéről történő akár visszamenőleges, majd később rendszeres ellenőrzését azzal, hogy 
vegyék fel a kapcsolatot az illetékesekkel. 
 
 
276/2009. (X.26.) számú határozata a temetőkkel, kegyhelyekkel kapcsolatos 
feladatokról 

 
Piliscsaba Nagyközség Önkormányzatának Képviselő- testülete a temetőkkel, kegyhelyekkel 
kapcsolatos feladatokat jóváhagyja, felkéri a Jegyzőt, hogy dolgoztassa ki a 
Településüzemeltetési Csoporttal az egyes feladatok bekerülési értékét, és gondoskodjon a 
feladatok 2010. évi költségvetésbe való beépítéséről. A költségvetésben temetőbővítésre és 
felújításra elkülönített keret felhasználására a  TÜKKB tegyen javaslatot. 

 
Határidő: novemberi rendes ülés (2010. évi koncepció, ill. 2010. évi költségvetés) 
Felelős: Jegyző 
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A temetőkkel, kegyhelyekkel kapcsolatos feladatok 
 

 
Köztemető 
 
Feladatok:  

1. A temető bővítése 
2. Temetőtérkép és sírnyilvántartás készítése 
3. A temető körbekerítése 
4. Az Erdészkert és a temető közötti út megnyitása 
5. Az üzemeltetési megállapodás felülvizsgálata, módosítása 
6. Temetőbejárások rendjének kidolgozása 
7. A temető vízellátása 
8. A temetői utak mentén fásítás 
9. Lakossági véleményfelmérés az üzemeltetésről 
10.  A temető, mint természetvédelmi terület gondozása 

 
1.A temető bővítése 
A temető 5-6 éven belül megtelik. A további temetésekre két lehetőség van. 

1. a jelenlegi temető bővítése 
2. új temető kijelölése 

 
A jelenlegi temető bővítése 
Ennek fontosságát az egymást váltó képviselő-testületek felismerték, fontosnak mielőbb 
megoldandónak tartották. Történtek ez irányban határozatok, intézkedések, de megoldás 
mindeddig nem született. 
Jelenleg az éves temetkezések száma 60-80 körüli, melynek egyharmada urnás temetés. 
Jelenlegi szabad terület max. 2000 nm. Egy sírhely területigénye kb. 5 nm. Figyelembe véve a 
rátemetéseket és az urnás temetéseket, a rendelkezésre álló terület akkor is csak 5-6 évre 
elegendő. A terület bővítése észak felé –sportpálya – nyugat felé ( Erdészkert) nem bővíthető. 
A bővítés lehetőségére dél és kelet felé van lehetőség. 
A szomszédos telkek tulajdonosainak megkeresését tartotta szükségesnek a 2002-2006 közötti 
Képviselő-testület, utolsó ülésén született a 148/2006.( IX.15.) számú határozat is. 
A következő testület egy év múlva a 234/2007. (X.30.) számú határozatában felkérte a 
polgármestert, hogy a településszerkezeti tervben a temető bővítésére kijelölt ingatlanok 
tulajdonosaival az egyeztetést kezdje meg az ingatlanok megvásárlásával kapcsolatban. A 
bővítésre számításba vehető ingatlanokra az Önkormányzat elővásárlási jogot jegyeztetett be 
a Földhivatalnál és elvégeztette az ingatlanok értékbecslését is.  
A Képviselő-testület 45/2008. (III.25.) sz. határozatában arról döntött, hogy az 1286 és 1288/2 
hrsz ingatlanok tulajdonosaival a temető bővítésére szánt telekrészek megvásárlását illetően 
2500 Ft/nm árért. (3210 nm kb. 7,383 millió forint) 
Mivel a két telek közötti 1287 hrsz telek tulajdonosai Grősz Józsefék 6000 Ft nm árat szabtak 
meg, ezt az árat az Önkormányzat elfogadhatatlannak tartotta, nem kívánt megállapodni 
Grősz Józsefékkel. ( határozat 2. pontja) A határozat 2. pontja értelmében érthetetlen a 3. 
pont.  
Piliscsaba Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete első ütemben „csupán” az 1286, 
1287, 1288/2 hrsz-ú ingatlanok megszerzését tartja szükségesnek; a településfejlesztési 
koncepció készítésénél vizsgálandó, hogy szükséges az 1290/1 és 1291/1 hrsz-ú ingatlanokat 
a temető terület bővítésére szánni. 



22 

 

Így ezután nem is lett egyetlen telek sem megvásárolva. 
A 2008. évi költségvetésben a fejlesztési céltartalékban a temető bővítésére szánt összeg 11 
millió forint volt. 
 
Összefoglalva: Amelyik telkek megvásárlásával bővíthető lenne a temető ( 1290/1, 1291/1 
3724 nm 14,7 millió forint) ez nem szerepelt a koncepcióban. A terv részét képző három telek 
esetében a középső telek megvásárlása nem jöhet szóba.  
2008-ban nem történt temetőbővítésre telekvásárlás. 
2009-ben a temető fejlesztésére a költségvetésben újra 11 millió forint lett elkülönítve a 
fejlesztési céltartalékban. 
2009-ben a Képviselő-testület nem tárgyalta a temető ügyet. 
Ha az 1281 és az 1286, 1287, 1288/2, 1290/1 hrsz-ú telkek „hátsó kertjeit” temető bővítésre 
lehetne használni, akkor a temető 8532 nm-rel lenne bővíthető. Ez kb. 40-50 évre lenne 
elegendő. 
A Településszerkezeti tervben a fenti telkek részei „K-Tem” jelöléssel a temetővel együtt 
vannak jelölve. 
 
Régi gond, hogy a temető lassan betelik. Rozovits Ferenc 2006-2007-es képviselő-testület 
számára történő előterjesztésének összeállításába 280-320 szabad sírhelyet adott meg, mely - 
figyelembe véve az urnás temetések növekvő számát – 5-6 évre még elegendő terület van. 
A gondok megoldását az ügy végén tárgyaljuk a testületi határozatok alapján. 
 
Új temető kijelölése 
Nem szerepel a tervekben. Kegyeleti és hagyományőrzési szempontok miatt ezt a megoldást 
valószínűleg a falu lakossága elutasítaná. 
Meg kell azonban jegyezni, hogy távlatilag 40-50 év múlva ez megoldandó probléma lesz. 
Addig az Önkormányzatnak rendeznie kell tartalék területről. 
 
 
2.Temető térkép és sírnyilvántartás készítése 
Szükséges a temetőről egy pontos térképet, valamint a sírnyilvántartást elkészíteni, az 
adatokat számítógépre rögzíteni. 
 
3.A temető körbekerítése 
Már a 2006. szeptember 15-i testületi ülés is tárgyalta a temető körbekerítésének 
szükségességét. 
 
148/2006.(IX.15.) a köztemető helyzetéről, fejlesztési lehetőségeiről 
Piliscsaba Képviselő-testülete a köztemető helyzetéről és fejlesztési lehetőségeiről szóló 
beszámolót elfogadja. 
Határidő: azonnal 
Felelős: Ramocsai Pál  
 
Az előterjesztést Rozovits Ferenc készítette. Az előterjesztés szakmai részében megállapítja, 
hogy: 
„Igen nagy probléma még a temető kerítésének cseréje, illetőleg kijavítása. Csak az nem 
megy be a temetőbe, akár tehergépjárművel is, aki nem akar a Béla király útja felöli oldalról. 
Jelenleg 230 folyóméter kerítést kellene készíteni, zárt kerítéselemekből – hogy a temető 
intimitása fennmaradhasson. – A megépítése 3-3,5 millió forint. A Béla király úti kaput meg 
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kellene szüntetni. A Temető utcai kaput kovácsoltvas kapura kellene lecserélni és 
megmagasítani. A keresztig 5 db díszkandelábert kellene telepíteni. A ravatalozót 
mindenképpen fel kell a közeljövőben újítani, mert az előtér nagyobb esőzéskor és 
hóolvadáskor visszaázik. A dísz viakolor burkolat kialakítása a ravatalozó előtt is célszerű 
lenne, hogy ne kelljen a sárban taposni esős temetéskor. 
A becsült összköltség, amelyet a temető rekonstrukciójára és bővítésére kellene jelenleg 
fordítani 7 millió forint zöld sövény kialakításával együtt, sok felajánlással.” 
 
234/2007. ( X.30.) a köztemető helyzetéről, fejlesztési lehetőségeiről 
Piliscsaba Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete a köztemető helyzetéről és 
fejlesztési lehetőségeiről szóló beszámolót elfogadja, egyben felkéri a Polgármesteri Hivatalt, 
hogy a temető kerítését terveztesse meg. A Béla király úti kaput nem javasolja lezárni. 
Felkéri a polgármestert, hogy a településszerkezeti tervben a temető bővítésre kijelölt 
ingatlanok tulajdonosaival az egyeztetést a kezdje meg az ingatlanok megvásárlásával 
kapcsolatban.  
Határidő: azonnal 
Felelős: polgármester  
 
A Gál Judit és Rozovits Ferenc által készített előterjesztés főbb megállapítása: 
Fontosnak ítélik meg a temető kerítésének cseréjét, kijavítását (2,5-3 millió Ft), javasolták a 
temető utcai kapu kovácsoltvas kapura történő cseréjét. A temető rekonstrukciójára és 
bővítésére szükséges összeget 6 millió forintra becsülték. 
 
4.Az Erdészkert és a temető közötti út megnyitása  
A temető és az Erdészkert közötti szakaszon a kerítést át kell helyezni, az utat meg kell 
építeni. 
 
5.Az üzemeltetési megállapodás felülvizsgálata, módosítása 
 
8/2009. ( I.27.) számú határozat a 6/2008 számú belső ellenőrzési jelentésről 
„A Temető üzemeltetése kerüljön felülvizsgálatra. A bevételek felülvizsgálata történjen meg a 
kapcsolattartó személy által, a sírboltkönyvet alapul véve, melyről a 2009. márciusi ülésen 
kérünk beszámolni.” 
 
A belső ellenőri jelentés 1.2 e) pontja foglalkozik a temetővel. 
„A temető üzemeltető részére az önkormányzat a 208. évben 3.180 ezer Ft-ot fizetett, 
miközben sírhely megváltásból a tervezett 1.162 ezer Ft helyett október 31-ig csupán ennek 
69 %-a, azaz 797 ezer Ft teljesült. Temető fenntartási hozzájárulásra pedig a 10 hónap alatt 
mindössze 13 x 5.000 Ft-ot fizettek. Kérdésemre, hogy az önkormányzat részéről ki ellenőrzi 
ezt a bevételi forrást, azt kaptam, hogy az önkormányzat részéről senki, a temetőőr adja oda a 
behajtáskor a csekket az igénybe vevőknek. Javaslom ennek a bevételi forrásnak is a hivatal 
részéről történő akár visszamenőleges, majd később rendszeres ellenőrzését azzal, hogy 
vegyék fel a kapcsolatot az illetékesekkel. 
 
A 2009. július 17-i temetőbejárás során megállapodás született, hogy az Önkormányzat és a 
Varázskő Kft. között 2002. január 4-én kötött köztemető üzemeltetési szerződést módosítani 
kell.  
Az Önkormányzat részéről a módosítási tervezetet el kell készíteni. 
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6.A temetőbejárások rendjének kidolgozása 
A 2009. évi temetőbejárás tapasztalatai is azt mutatják, hogy a Polgármesteri Hivatalban nem 
voltak fellelhetők a korábbi temetőbejárások jegyzőkönyvei. Ezek felhívják a figyelmünket 
arra, hogy ki kell dolgozni az éves temetőbejárás rendjét és ennek intézkedési tervét. 
 
7.A temető vízellátása 
A temető 2008. évi vízfogyasztása 256 m3 volt ( 21 Ft/m3), ennek költsége 67.223 Ft ( 262,6 
Ft/m3). A temető területén van egy hagyományos ásott kút. meg kell vizsgálni az állapotát, ha 
szükséges ki kell tisztítani, meg kell nézni a víz szolgáltatató kapacitását. ( napi max. 1,0-1,5 
m3) meg kell vizsgálni milyen költséget jelentene, ha egy szivattyút telepítenénk rá és a 
temető vízvezetékrendszerébe ezt csatlakoztatnánk rá egy alternatív csappal. Így ki lehetne 
iktatni az egyre drágább ivóvizet a főként locsolásra használt rendszerből. Természetesen 
ebben az esetben ki kell írnunk, hogy nem ivóvíz folyik a csapból.  
 
8.Temetői utak mentén fásítás 
A temető menti utak gondozását, pótlását el kell végezni. Ezt be kell tervezni az éves fásítási 
programba. 
 

 
 
 
 
Zsidó temető 
 
A sírok gondozása, az egykori temető területének a karbantartása elsősorban kegyeleti okból, 
a helyi zsidó közösség és a leszármazottak feladata. 
Mivel nem működő temető, így az Önkormányzat részére a törvény nem ír elő kötelező 
feladatot.  
 
 
Ősök Parkja 
 
Az Ősök parkja területének gondozása, az emlékmű karbantartása évente kötelező 
önkormányzati feladat. A park ápolása mellett fontos feladat az oktatási intézményekben, 
valamint a település lakossága körében megismertetni, tudatosítani az Ősök emlékművének 
jelentőségét, a magyar, német, szlovák, cigány nemzetiségek összefogását, együttélését 
szimbolizáló park üzenetét.  
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Radványi Béla Piliscsabai Polgár 2008. november. p.2. 
Drevenka Antal  Piliscsabai Polgár 2004. november p.9. 
Petrovity Zorán Temető 
Radványi Béla Piliscsabai Polgár 2008. november p.2. 
Csíky Balázs 2004. Piliscsaba látnivalók 
Hauck János Piliscsaba-Tschawa című könyve 
Ez Az Újság Nálunk 2008/4. szám 
Drevenka Antal Piliscsabai Polgár 2002. szeptemberi száma 
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